

## 五粮液白酒 整合大幕启动 主打区域中档市场

周一晚间其发布公告称,拟出资2.55亿元与河北永不分梨酒业、北京和君咨询等四方成立河北永不分梨酒业股份有限公司,五粮液持股51%。此举意味着五粮液主打区域中档市场的大幕开启。

### 跨省并购

在新公司中,河北永不分梨酒业有限公司以实物和现金出资1.6亿元,股权占比为32%,而北京和君咨询则以5000万现金出资,占10%的股权。此外邯郸市建设投资公司和临漳县政通资产经营管理有限责任公司分别出资2500万和1000万,其股权占比为5%和2%。

无论从品牌知名度还是销售体量来看,永不分梨酒业对白酒行业都相对陌生。但对五粮液而言,首度“往外走”选择与其合作并非偶然。邯郸市当地媒体曾报道,2009年11月,五粮液与永不分梨酒业及石家庄桥西糖酒食品股份有限公司三方就合作生产销售五粮液系列酒举行了签约仪式。

此番各方组建合资公司的同时,还签署了《共同建设河北临漳白酒灌装工业园的战略框架协议》。据称,新公司所有均直接从四川宜宾输送到临漳进行调酒灌装,并标注“宜宾五粮液股份公司出品、河北永不分梨酒业股份有限公司灌装”双标识。五粮液将从宜宾派驻专业管理团队负责产品品质管控,确保灌装产品的品质。

白酒行业历来区域性特征甚为明显,并没有哪个企业可以凭借一个品牌“包打天下”。此次五粮液“出川”建灌装基地,其跨区域抢夺市场的“野心”表露无遗。

### 主打区域中档白酒市场

“新公司将推什么品牌,究竟是否还会使用永不分梨品牌,取决于新公司的发展情况和和君咨询的调研结果等。”五粮液一位熟知该项目的内部高管告诉记者。不过,新公司会以推新品牌为主,而且主打区域性品牌,以占领区域市场为目标。“现有的五粮液主品牌只会在宜宾当地生产灌装,不会在该基地灌装。”

“在此次白酒产业调整中,中档白酒的份额在提升,五粮液此番运作瞄准中价位的白酒应该是有市场机会的。”知名白酒营销专家铁型表示。然而,此前五粮液运作六和液等中档白酒品牌并不是很成功,引入和君等合作方加入新鲜血液,可以持谨慎乐观态度。

不过,五粮液似乎对此寄予厚望。南都记者了解到,河北永不分梨酒业股份有限公司将根据华北市场的消费者口味和需求,主要开发适合当地消费者的区域性中价位产品。而产品销售的相关咨询和策划则由有着丰富的酒水营销经验的和君咨询负责。按照五粮液的规划,河北永不分梨酒业股份有限公司将着重加大30-100元、100-300元等中低价位的产品开发和打造力度,并希望通过3-4年时间,打造出销售规模上10亿元的区域品牌。

### 并购思路微妙变化

2012年五粮液集团全年实现销售收入600.68亿元,这距离其“十二五”千亿元规划还有400亿之遥。在千亿集团的重压下,五粮液通过资本运作对白酒版图的整合野心也愈加明显。

此前,五粮液副总经理彭智辅曾告诉南都记者,十二五期间,五粮液股份公司通过收购兼并等资本运作手段将贡献100亿元的营收。而事实上,五粮液确实也曾对并购很“动心”。2009年,五粮液曾想收购枝江大曲,但因为税收问题政府不支持而作罢。此外,五粮液也一度与辽宁三沟酒业等传出过“相爱相闻”。

然而,现在五粮液资本运作的思路似乎已发生微妙变化。“此次投资把运作思路从以前的并购调整为多方投资。”上述五粮液高管告诉记者,并购是独家投资,但仅凭借资金、规模等进行并购会遇到水土不服的难题,但现在这种运作模式能整合各方资源,力量更为巨大。

五粮液方面在给记者的书面资料中强调,未来有可能会参照河北模式对其他区域的厂商进行整合和重组,以形成各个灌装基地和区域品牌运作基地,形成点面结合的布局。

“五粮液选择的合作方永不分梨酒业年销售额不足1亿元,规模还很小,而如果新公司推新品牌,新品牌成长起码需要3-5年时间。”在铁型看来,五粮液此项投资是一种探索,对其而言体量要快速增长,并购还是必须的。

五粮液2.55亿元占股51%和君咨询公司5000万元占股10%,河北永不分梨公司现金加实物累计1.6亿元占股32%。邯郸市建设投资公司2500万元占股5%,临漳县政通资产经营管理有限责任公司1000万元占股2%。

(糖酒快讯)

## 河南省酒协与郑州瑞城资源共享优势互补 河南糖酒会展业迎来迄今最大发展机遇

■本报记者 李代广 陈天恩

8月5日,河南省酒业协会、郑州瑞城展览有限公司在郑州共同举办了“2014中国(郑州)国际糖酒食品交易会”战略合作签约仪式暨新闻发布会。

河南省酒协会长熊玉亮说:“我们已经做了10多年的糖酒食品展,要想让中部糖酒会做得更强、更大、更具行业影响力,就更需要一个专业化的运营团队实现资源共享和优势互补。”

郑州瑞城展览有限公司董事长王永祥也深有感触:“经过7年的发展,瑞城展览的专业化、规模化程度日益受到周边地区,尤其是食品行业的关注,参展厂商数量也与日俱增。我们也需要资源来增强郑州糖酒会的实力,这样才能取得更长久的发展。”

谈及下一步的计划时,王永祥告诉记者,两家共同承办的郑州国际糖酒会在保证专业规范的服务前提下,将继续推出新的服务措施,具体体现在以下几方面:



## 两化融合 深度交流

消费品工业两化深度融合泸州老窖现场交流会顺利召开

近日,消费品工业两化深度融合泸州老窖现场交流会在泸州老窖商学院顺利召开。本次会议由工业和信息化消费品工业司、中国轻工业联合会主办,四川省经济和信息化委员会协办,泸州老窖集团承办。工信部消费品司副巡视员高伏、轻工联合会信息化办公室副主任刘成路、四川省经信委副巡视员陈吉福、中共泸州市常委、政法委书记陈文等领导出席会议并作重要讲话。泸州老窖集团、IBM等企业代表作主题演讲并与参会的100多位全国各地企事业单位代表进行了深度交流。四川中国白酒金三角酒业协会派质量安全部陈雷参加了会议。

中共泸州市常委、政法委书记陈文首先向与会人员介绍了近年来泸州酒业发展情况。他指出,泸州是一个充满活力的老工业城市,而酒是泸州的名片,是泸州的工业支柱,是泸州的发展优势,近年来泸州酒业坚持安全、质量、品牌、文化的发展思路,取得了较快发展,成为了打造白酒金三角核心腹地。泸州高度重视信息化与工业化的高层次的深度融合,坚持信息化带动工业化,工业化促进信息化,走新型工业化的道路,大力支持泸州老窖等有影响力的企业大力开展两化深入融合工作,希望通过两化融合深入进一步提升企业的技术创新水平,质量安全管理水平,电子商务和供应链管理水平,促进企业更快更好发展。

随后,工信部消费品司副巡视员高伏在讲话中谈到,我国是白酒的故乡,酒文化是中华传统文化的重要组成部分,近年来五粮液、泸州老窖等一大批具有文化内涵的自主品牌企业快速成长,自主品牌不断发展壮大,影响力不断扩大。崛起的中国白酒之都、中国白酒金三角等原产地板块为白酒产业打造名优品牌奠定了坚定基础,高中低档产品结构更加丰富,满足了不同层次的消费需求。企业自主创新能力逐步增强,白酒行业围绕人体健康,加强对酿酒微生物基础,酒体质量风味等问题的研究,建立了一批国家级和省级质量研发中心,工业技术、微生物技术与信息技术的融合加快,行业创新体系建设步伐不断加快。高伏进一步指出,白酒产业的可持续发展必须坚持走新型工业化的道路,加快构建现代化的产业体系,提升白酒行业科技与管理的创新水平,必须大力推进信息化与制造业的深度融合,通过信息技术在企业的生产、品牌创新、经营管理和市场服务等方面的应用,促进白酒行业转型升级,以期解决产品同质化、品牌附加值低等行业问题。

四川省经信委副巡视员陈吉福在发言中首先向与会的领导、企业代表介绍了四川省白酒产业的总体发展情况。他谈到,多年以

后,本次会议邀请泸州老窖、IBM及工信部食品消费司、中国轻工联合会信息化办公室的领带代表进行了“从泸州老窖看中国企业成长基因”的访谈活动,并以“泸州老窖信息化建设历程分享”、“精细化管理,提升运营效率—IBM整合企业运营的经验分享”、“智慧商务新时代,供应链整合与创新”为主题的演讲。会议期间,会议方组织全国100余名全国各地的参会代表参观了泸州老窖企业酒文化展示、酒业园区,并进行了关于供应链整合与创新及营销渠道管理与优化的分组讨论,会议讨论氛围热烈而有序。

本次消费品工业两化深度融合泸州老窖现场交流会在四川省的顺利召开,为全国白酒产业信息化与工业化深度融合提供了良好的交流平台,为新形势下的中国白酒业提供了新的发展思路。

(中国白酒金三角酒业协会供稿)

酒文化

## 父爱醇如酒

记得小时候,每次家里来客人,父亲总是会唤我们去卖些酒。父亲年轻时,喜欢喝啤酒,几瓶下肚,脸不红,心不跳,感觉十分清爽,尤其是在夏天,几杯冰啤酒似乎是“救命稻草”,解暑良药。

正所谓“酒逢知己千杯少”,何况是故人,更要叙旧、喝喝酒,可父亲不让我沾一滴酒,当然,那时我对酒也没兴趣,反倒对下酒菜“虎视眈眈”,蚕豆、花生米、鸡爪、卤大肠,看得我垂涎欲滴。父亲要我限量索取,因为当他们酒意正浓时,没有下酒菜会扫兴。

读大学后,有次放寒假回家,我陪父亲去参加宴会。席间,有人要给我倒酒,我婉言谢绝了,父亲见了忙说:“你是成年人了,我再不拦你了。”那时,我感到父亲舐犊情深,

我也明白,我该有自己的选择和生活。所以,从那以后,父亲对我做的事情大都是持支持和鼓励的态度。

现在,我参加工作了,父亲却日渐衰老,有一天,我突然发现,父亲的两鬓多了许多白发,我感到一阵揪疼和心酸。父亲的身体大不如前,医生说他肝不好,不能再喝酒,我劝过了,可谁都劝不住。他说不喝酒,夜里睡不着,喝一点,酒劲上来,睡意也有了。父亲年纪大了,喝啤酒伤胃,改喝关公坊,父亲喝完酒,脸红得像关公一样。医生说,喝酒脸红是健康的标志,但必须适量。

我和父亲相互劝阻饮酒,那是爱的表现,时间越久,这份爱越浓烈,如关公坊那样甘醇。

(黄书巍)

一是在针对采购商服务方面,组委会将制定更多优惠招商政策,除了继续沿用之前提供的免费食宿、报销车费外,还将举行首次合作后的庆典活动,计划抽取500名幸运采购商,幸运者将获得由组委会出资购买的河南知名景区门票1张;二是举办第二届《天天315食品安全承诺·企业签字公示》活动,请媒体朋友及关注食品安全的朋友监督公示企业今后的行动;三是举办首届“河南省民间品酒师大赛”,通过比赛选拔出民间品酒高手并颁发荣誉证书和奖金;四是举办首届《中国食品行业人才推介会》,建立人才信息数据库。此外,组委会还建立了郑州国际糖酒会网站——九州糖酒网,通过官网,组委会将为参展企业提供“品牌推广”、“信息发布”、“代理招商”等系列免费服务。

可以预见,2014年4月25日至27日,郑州国际会展中心,一场河南糖酒会展业历史上规模最大、规格最高、服务最优的“三最”展会,将华丽呈现,全国乃至全球的糖酒及相关产业厂商也将不虚此行。

## 白酒行业量价齐跌? 川酒“六朵金花”数据均难看

6月初,来自四川古蔺郎酒销售有限公司(属郎酒集团)的一个电话将正等待入职的毕业生心情拉入谷底。这些2012年年底参加完古蔺郎酒招聘,经过笔试、面试后获得进入郎酒工作机会的毕业生,被临时通知要求解约。白酒业的不景气影响到了2013年应届大学生的就业。

据郎酒经销商介绍,郎酒压货厉害,由于其增长速度较快,基本上每年都有压货。由于对行业发展的估计过于乐观,2012年的压货比往年更多,加上白酒的价格又不断下降,如今只有亏本出货。

“去烟酒店谈陈列,对方根本不让进,而且直接回应酒卖不动,这个月有四五个经销商基本都没有销量。”郎酒旗下老郎酒事业部一位工作人员透露,他负责的一家经销商2013年库存200万元,“够他卖三年了”。有统计数据显示,郎酒集团目前总库存达到65.9亿元,其中成品库存超过57.7亿元。

其实遭遇行业不景气冲击的并非郎酒一家,就连最负盛名的四川名酒“六朵金花”(五粮液、剑南春、郎酒、泸州老窖、沱牌、全兴)也在这个行业背景下表现欠佳。为了应对危机,各品牌纷纷探寻应对之道,而停止招聘应届毕业生仅是其中一个手段,更多的品牌选择了发力中端,来抵御高端产品销量下滑带来的空亏。

不仅郎酒市场面临着巨大的困难,就连在白酒行业占据举足轻重地位的整个川酒市场表现均不如人意。日前,工信部援引四川省经济和信息化委员会的报告称,2013年第一季度,川酒遭遇全省白酒产业利税、利润近10年来首次出现负增长的困境。如泸州白酒产业利税总额43.9亿元,同比下降18.8%,入库税金22.3亿元,同比下降25.9%。

川酒“六朵金花”提交的数据也不好看。剑南春集团的“剑南春”系列品牌酒销售量更是同比下降52.49%。水井坊2013年一季度营收3.24亿元,同比下降49.52%,净利润1.14亿元,下滑36.79%。

### 转拓中低端市场

在五粮液的“带领”下,白酒一线酒企正转拓“腰部”产品化解当前危机。在高端白酒销售遇困的情况下,中低端白酒的表现却令人欣慰。研究报告指出,由于中、低端产品价位适中,消费群体固定,受宏观消费环境影响较小,中、低端白酒呈现较快增长势头。以泸州老窖为例,其窖龄酒、特曲等中端白酒销售收入同比增长22%,泸州老窖销售收入增长达220%,郎牌特曲增长84%。

据泸州老窖一位经销商透露,2013年1-4月,泸州老窖高端酒国窖1573销售下滑超30%,中端价位的泸州老窖中华老字号特曲销量则上升50%以上。记者还从接近泸州老窖的知情人士处了解到,该公司要求经销商必须挺住国窖1573的高价格,并放弃了对其任务考核,反而加大了系列酒等中低端产品的考核,包括金奖特曲、年份特曲、精品特曲等腰部品牌。

一季度交出惨淡成绩单的剑南春和水井坊也分别推出新品,剑南春的“金剑南”有两款新品,分别是价格200元左右的“金剑南”K6和400元左右的“金剑南”K9。水井坊则大力推广其定价200元~600元的天号陈系列。

4月中旬,水井坊刚刚上任的总经理大明曾明确提出要全力发展中低端产品,并加快海外市场信息的拓展,同时重点开发企业团购市场。其天号陈系列的品牌经

